

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA = = AVISOS Y NOTICIAS

N.º L. - Núm. 19220 - Palma de Mallorca

Martes 24 de Agosto de 1937, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Sigue la marcha triunfal de nuestras tropas hacia Santander

Se encuentran a cinco kilómetros y medio de Torrelavega. En el sector E., han llegado en su avance hasta Castro-Urdiales

La nutridísima lista de pueblos conquistados ayer y anteayer, demuestra la brillantísima y arrolladora actuación de las tropas. Nuestra aviación derribó el domingo dos aparatos enemigos y ayer diez y uno probable

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Agosto:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander. -- Llegan noticias más precisas sobre la brillante actuación que realizaron ayer las valientes tropas legionarias. Por dificultades de transmisión, no se pudo concretar en el Boletín Oficial de ayer, las unidades que habían realizado tan magnífica maniobra, que culminó con la toma de Puerta de Fierro y de Bustillo. Ya en la noche anterior, en audaz golpe de mano, ocuparon los legionarios el importante pueblo de Selaya, en donde cogieron prisioneros en abundancia y tres aviones rusos, uno de ellos con equipo completo. Después, como ya se dice en el Boletín Oficial de ayer, mediante hábiles maniobras, que acreditan el mando legionario, se ocuparon pueblos tan importantes como Alceda, Onate, San Vicente de Toranzo y los pequeños de Petanillos, Tozanos, Barroso, Villacarriedo, Santibáñez y Arcena de Carriedo, llegando a las cumbres del monte Pico Genda. El notable valor de estas tropas se manifestó, además, de manifiesto al rechazar ataques violentos, poniendo al enemigo en franca huida y aprovechando esta circunstancia para marchar hábilmente, impidiendo la construcción de obras de fábrica importantes. En el rapidísimo arreglo de los puentes destruidos, se han distinguido los ingenieros legionarios por su actividad y habilidad técnica demostrada. En el día de hoy las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada ayer.

La columna española que opera en el flanco derecho de los legionarios, después de haber dejado asegurado este flanco con la ocupación de Monte Churra, ha proseguido, por Vega de Paz, avanzando hacia el Norte, siempre con el objetivo de proteger el flanco expresado.

Las columnas navarras han continuado su victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas, donde han encontrado interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril, y han seguido avanzando, sin que se pueda determinar, a la hora de cerrar este Boletín, la línea alcanzada.

Frente de Vizcaya: Las brigadas de Castilla han efectuado un reconocimiento ofensivo partiendo de la línea de Valmaseda, ocupando una gran parte del Valle de Mena: más de 20 pueblos, entre ellos Calluela, Quijano, cota 574, al oeste de Valmaseda, y Villasana de Mena y Anzo, llegando hasta Vallejo y Villena.

Al ocuparse Villasana de Mena, capital del valle, fueron recibidas nuestras tropas con gran entusiasmo. Se dió libertad a los presos que tenían los rojos.

En esta operación se ha cogido al enemigo mucho material, que aún no ha sido clasificado.

Frente de Asturias: En el día de ayer, avanzaron nuestras fuerzas en un frente de 10 kilómetros y profundidad de 15, apoderándose totalmente de la Sierra de Geda y dominando el paso de La Estaca, por el camino de Belmonte. El enemigo abandonó importantes posiciones, en las que dejó numeroso material.

A última hora de la tarde contraatacaron los rojos en la Sierra de Ge-

da, siendo enérgicamente rechazados.

Hoy se ha completado la operación de ayer, limpiando la zona conquistada y ocupando los pueblos de Adaco, Alcedo, Villar de Tejón, Quintana, Molina, Ferreral, El Valle y Tejada, sin que el enemigo haya vuelto a hostilizar.

Frente de León: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Cañoneos en el sector de la carretera de Extremadura, del frente de Madrid.

EJERCITO DEL SUR

Cañoneos en el sector de Castro del Río.

Ligeros tiroteos en algunos otros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo, han sido derribados hoy, en el frente de Santander, por nuestra aviación, dos cazas enemigos, tipo "Curthys", cayendo en nuestras líneas, con paracaídas y herido, el piloto de uno de ellos.

Salamanca, 22 de Agosto de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander: Las brigadas de Navarra, además de las Fraguas, ocuparon ayer Elguera, Santa Cruz, La Horcada, Laserna, Arenas, Arenas de Igusa, Los Lares, San Cristóbal, Pedredo, San Vicente de León, Peña del Cuervo, Dueto de Agua, Alturas al Este del desfiladero del Prado, Hoyos de Hezquita. Hicieron más de un centenar de prisioneros. Las valientes tropas legionarias en la noche pasada y en esta madrugada ocuparon Cuervo, Alto del Campo, El Soto, San Martín

y Vega de Carriedo, siguiendo después su brillantísimo avance y llevando a cabo en el día de hoy la ocupación de Cocino, Monte Pondo, cota 205, cota 653 y 608, Pico Miguelón y varios pueblos que pasan de diez. Han rebasado la carretera que va desde Soto hasta Vega de Carriedo y al norte de ella han ocupado las alturas de Peña Laceda, Tamiz, Semano, tomando el pueblo de Santa María de Cayon. Han conseguido con habilísimas maniobras por la parte baja y alta del terreno, reducir la resistencia del adversario, que ha quedado prisionero o ha tenido que huir hacia el Norte. La rapidez con que ha hecho el movimiento ha impedido al enemigo hacer en las carreteras las destrucciones que tenían preparadas. Estas tropas siguen avanzando. Las brigadas de Navarra han ocupado hoy los Corrales de Buelma, todas las alturas que lo dominan y el pueblo de Gedo y Riveo, venciendo impetuosamente la resistencia que ha opuesto el enemigo y continuando su avance a la hora de redactar este boletín. En el sector del Este los Flechas Negras han roto por sorpresa el sistema defensivo del enemigo y avanzando hasta Castro Urdiales. Las fuerzas navarras de este mismo sector han ocupado Etaya, Herrera, Campo, Ventosa, Otanuz y Traoladiña y cota 700. Las brigadas de Castilla han continuado avanzando por el Valle de Mena, ocupando Villa Suso, Sopena, Cadagua, Lezama, Vivendo, Irus, Arces, Corsejero, Campillo y Buroeda y seguía también avanzando a la hora de dar el parte.

Frente de Asturias: Esta madrugada el enemigo atacó las posiciones conquistadas recientemente, siendo rechazados con grandes pérdidas, pues sólo delante de una de aquéllas dejó más de 60 muertos.



D. Miguel Ripoll Magraner

Falleció en Sóller, en la madrugada de ayer, 23 de Agosto, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afligida esposa, doña Francisca Ozonas Oliver, hermanas doña Francisca y doña María, hermana política doña Ignacia Casals, viuda de Ripoll, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les invitan a asistir al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Sóller el miércoles día 25, a las nueve de la mañana.

Frente de León: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy fueron derribados tres "Curtis" y tres "Bors". En combate aéreo sostenido en el día de hoy han sido derribados 4 cazas enemigos y uno probable.

NOTA AMPLIATORIA: Confeccionado ya este boletín de información, nos llegan noticias de que las brigadas de Navarra, en su impetuoso y brillantísimo avance han ocupado to-

dos sus objetivos, encontrándose en la línea jalonada por las alturas de Tibio, Cabeño de Los Llenos, Sierra Calva, alturas al Este de la carretera central Reinosa-Torrelavega en el kilómetro 480, a un kilómetro del pico Cavia, quedando una docena de pueblos tomados a nuestra retaguardia. La línea alcanzada quedó a 5 kilómetros y medio de Torrelavega, y, por lo tanto esta importante población está al alcance de nuestros cañones.

Salamanca, 23 de agosto de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Terrorismo y Revolución mundial

Los bolcheviques siguen bolcheviques. Su método es siempre el mismo: El terrorismo. Su nota es la de siempre, la antigua: Revolución mundial. Y la última etapa de este su camino es también siempre idéntica: La Guerra mundial

Los hechos hablan un lenguaje perfectamente claro; justamente en estas últimas semanas Dimitroff ha dado un nuevo empuje en favor de la España roja. El 10 de junio "Le Matin" tuvo que elevar su protesta con palabras muy duras, contra los manejos insidiosos del Secretario General del Komintern, Dimitroff, que se quería valer del Ejército Rojo para desencadenar la guerra que tenía planeada; de ese Ejército Rojo que bajo la denominación de Partido Comunista ha plantado sus reales en Francia desde hace diez años. Exactamente ocurre en Inglaterra. El "Daily Worker", diario comunista, publicó el 5 de junio con gran ostentación la noticia de que el Comité ejecutivo de la Internacional Comunista, la Internacional Marxista y la Asociación Internacional de Sindicatos había exigido que se llegase de nuevo a una colaboración de estos tres organismos, para la actuación común en España, en sentido bolchevique. Del mismo modo, por voluntad de Dimitroff, la Jefatura de la Juventud Comunista Internacional ha invitado a la Internacional de las Juventudes Socialistas a que haga una llamada general a las masas de todo el mundo para que apoyen a Valencia.

El ex-Embajador británico en el Japón, Sir Francis Landley ha definido muy acertadamente en el "Evening Standard" del 14 de junio, la perfecta consecuencia con que Moscú está llevando a cabo en estos momentos los preparativos para un nuevo avance de sus planes de revolución mundial. Sir Francis Landley escribe que, contra la creencia de ciertos significados círculos directivos ingleses, la Sociedad de las Naciones, (que hoy virtualmente comprende a tres importantes Estados, Inglaterra, Francia y

Rusia soviética) no se halla en modo alguno en disposición de garantizar la paz de Europa. "Gentes que desearían que la realidad correspondiese a sus afirmaciones aseguran que la serpiente moscovita ha mudado su camisa ya que el Gobierno soviético ha dejado de aspirar a la revolución mundial, no mezclándose más en los asuntos de otros países. Mas por desgracia, en esta pretendida resolución de la Rusia soviética no hay una palabra de verdad. Por el contrario el Komintern es tratado más generosamente que nunca en cuanto a las fiananzas y los agentes comunistas en la India y en todas partes del mundo están más ocupados que nunca.

En Moscú existen grandes esperanzas de que la lucha de España se convierta en revolución mundial y se extienda más allá de los Pirineos. Todo el mundo debería ver claro que tanto Rusia se halle en la Sociedad de las Naciones es una locura esperar de ella ayuda alguna. Téngase presente que hay formas de ataque aún más peligrosas que la misma guerra declarada y abierta y son, precisamente, esos trabajos de zapa que tan a la perfección ejecuta el bolchevismo, minando las instituciones fundamentales del país. Esto es lo que está haciendo en Inglaterra: socavar sus más fuertes fundamentos facilitando con el oro ruso los levantamientos y disturbios en la industria formando especialistas en la técnica de la lucha de clases."

Los sucesos sangrientos en la U. R. S. S. no han reducido, pues, en modo alguno los manejos sordos Moscú encaminados a la consecución de la guerra y la revolución mundiales. Por el contrario, las crisis y las catástrofes interiores han forzado a Stalin y a sus fieles colaboradores a

dirigir sus tiros, aún más neérgicamente hacia fuera. Los últimos sucesos han aumentado el peligro de esta actitud agresiva.

E incluso el "desmoralizado y agotado" Ejército Rojo, juntamente con el "ejército de los agentes de Dimitroff, y con el trabajo de agitación diplomática de Litwinoff, es aún lo suficientemente fuerte para trastornar la paz de Europa y del Mundo, aniquilando los valores nacionales, la cultura y la civilización, en una lucha criminal de todos contra todos.

La única defensa posible contra esta invasión de la bestialidad y la barbarie rojas, es la solidaridad de los pueblos cultos de todo el mundo, sean cualquiera las leyes ordenadoras de su vida interior.

Lo que el enemigo quiere lo ha vuelto a decir él mismo, no hace mucho tiempo. En el artículo de fondo del

"Prawda", el 12 de junio de 1937, podemos leer lo siguiente:

"La omnipotente revolución proletaria ha clavado indiscutible y definitivamente la bandera victoriosa de Lenin y Stalin en una sexta parte de la tierra. Y bajo esa misma bandera la revolución proletaria acabará por triunfar en todo el mundo".

Esta es, pues, la proclama que convoca al ataque contra el mundo civilizado. Y el camino por donde este ataque ha de avanzar es: "Hostilización organizada y guerra mundial".

Henri Barbusse ha escrito, abiertamente, en su libro sobre Stalin, "Si la guerra estalla, llegará a generalizarse y de imperialista se transformará en guerra civil revolucionaria. Allí por donde pase la guerra, pasará la revolución".

Y EL MUNDO SABE HOY DONDE ESTA EL ENEMIGO.

(0000)

Sobre símbolos

UN OLVIDO, de Gimenez Caballero

"Los azules españoles"

... el azul Mediterráneo intenso y rico que se ha tintado con sangre bajo el sol agosteno de la Isla toda color que supo permanecer de FRANCISCO, que es decir de España, contra todo intento de dentro y fuera; azul de camisas viejas que en Bellver saludaban al Jefe el brazo en alto y que floreció en otras muchas, que iguales en profundidad revolucionaria y amor hispano, el 19 vencieron en la calle y más tarde a Bayo; azul de los diez mil catalanes que están en la vanguardia por la Revolución Nacional-Sindicalista y la Guerra de Liberación, que éste es el más profundo significado de la gesta del CAUDILLO para quienes saben que en la Región amada padecen hermanos, que si muchos lo fueron siempre también otros tibios o apocados es seguro que el sufrimiento los habrá lavado la culpa; azul de las Centurias Valencianas, que invocan la Virgen de los Desamparados para que pronto la Victoria en marcha, acabe.

Azul del Levante español hecho de cielo y mar, del color de esas rutas que la Patria reivindica para ser Fuerte y Grande y Libre; azul integrado en la Unidad de Destino; rea-

lidad suprema que la Falange establece y que siempre ha de estar presente como superación de "cualquier separatismo".

Hábito que llevan miles de camaradas mediterráneos, unos tintándolo cada día con sangre, otros con sudor y que es para muchísimos forma que en su fantasía toma el anhelo constante de sentirse liberados unos, y redimidos otros.

Camaradas mediterráneos que anudados por el mismo Ideal son fieles soldados de la FE profetizada por nuestro Capitán Ausente y que tienen como máximo honor seguir al CAUDILLO con el arma, la azada, la pluma... la voluntad hecha fantasía azul, que esperan sea realidad, gracias al Forjador Genial de la España Nueva.

No es justo olvidarles. Todos los camaradas, y los muertos primero que todos, están presentes en la Gran Familia de la Falange... Y por uno solo de ellos que llevara la prenda de trabajo y lucha, hecha de girón de cielo y de onda marina... azul de Mediterráneo había de decirles el cantor de los símbolos, de que era su camisa.

Agustín de SEMIR
Palma, 18-VIII-37-II T.

(0000)

El resonante discurso

de Mussolini

De la prensa italiana llegada ayer traducimos el discurso del Duce: Camaradas de Palermo:

Con esta vuestra majestuosa reunión del pueblo, termina mi segundo viaje a Sicilia. Ahora puedo decir haber verdaderamente visitado vuestra magnífica tierra y haber visto a su laboriosa y arrogante gente. En la primera parte de mi discurso hablaré de "nuestros problemas, porque no hay ningún problema en ninguna parte de Italia que no se convierta inmediatamente en un problema para la Nación entera.

En la segunda parte, atalayaremos alguna cuestión referente a la actual situación internacional. Ante todo deseo hacer saber a los camaradas de las otras 85 provincias del Reino y a los supervivientes antifascistas que quedan por el mundo que la Sicilia es fascista hasta la médula (entusiastas aclamaciones) que Sicilia y la camisa negra son una misma cosa, que Sicilia y Fascismo constituyen una perfecta identidad.

Hay que reconocer que Sicilia ha caminado vigorosamente durante esos quince primeros años de la Revolución fascista.

Cuando decidí realizar las grandes maniobras en Sicilia, nacieron las alarmas, nacieron las interpretaciones exageradas, intempestivas. Todo el pasado. Ahora todos deben convencerse que la Italia fascista quiere practicar una política concreta de paz. Bajo esta directriz, tendemos a mejorar las relaciones, especialmente con los estados colindantes.

No hay duda que del Marzo a hoy nuestras relaciones con Yugoslavia han mejorado, que las con Austria y Hungría han estado siempre a tono del protocolo de Roma, y especialmente durante la agudización de la crisis económica se ha demostrado eficazmente. No hay necesidad de decir que con Suiza las relaciones son más que amicales. Resta de las colindantes, Francia. Si examinamos tranquilamente y con razonamientos estas relaciones acabaremos por convencernos que no hay materia para un drama. Las relaciones serían mejores si en Francia algunos círculos de bastante autoridad no fuesen los idolatras del ídolo ginebrino y no fuesen los que hace quince años están, con una constancia digna de mejor causa, esperando de día en día la caída del Régimen fascista.

de la frontera terrestre pasamos a la frontera marítima y colonial nos encontramos con la Gran Bretaña. He dicho nos encontramos. Ruego a que comenten mi discurso hagan debida distinción entre encontrar y un encuentro.

Cuando vuelvo a referirme sobre el último bienio de nuestras relaciones con Londres, saco la conclusión que en el fondo ha sido una gran incomprensión: la opinión se había quedado rezagada; tenía de Italia un concepto superficial y pintoresco; de aquel pintoresco que yo detesto. No conocía aún a esta joven, resuelta y fortísima Italia. Ahora, con el acuerdo del mes de Enero se despeja algo la situación. Hoy se da de nuevo una claridad en el horizonte. Considerando la comunidad de fronteras coloniales, pienso que se puede llegar a una conciliación duradera y definitiva en la ruta y en la vida.

Así Italia está dispuesta a dar su colaboración a todos los problemas que rodean la vida política de Europa.

Precisa, no obstante, tener en cuenta alguna realidad: la primera de ellas es el Imperio. Se ha dicho que nosotros deseamos un reconocimiento de parte de la Liga de las Naciones: de ningún modo! Nosotros, como a las, no pedimos a los oficiales del registro de Ginebra, registrar un nacimiento. Creemos, pero, que ha llegado el tiempo de registrar un obito. Allí hay, desde hace diez y seis meses, un muerto que apesta el aire. Si no queréis enterrar por seriedad política, enterradle en nombre de la Higiene Pública.

Y por cuanto nosotros no podemos ser sospechosos de excesiva ternura para el aerópago ginebrino, nosotros afirmamos además que es superfluo montar a las infinitas divisiones que torturan aquel organismo, ulterior división entre los colores que han reconocido y los colores que no han reconocido el Imperio de Roma.

Otra realidad de la que precisa tener cuenta es aquella que se manifiesta ahora comunmente el eje Berlin-Roma. (Manifestaciones imponentes interrumpen al orador).

No se llega a Roma ignorando a Berlín o yendo contra Berlín, y no se llega a Berlín ignorando a Roma o contra Roma. (Vivimos aplausos). Entre los dos regímenes hay una solidaridad de actuación; vosotros ya me entendéis cuando afirmo que hay una solidaridad de actuación.

He dicho ya de la manera más categórica que nosotros no toleraremos en el Mediterráneo el bolchevismo ni cosa alguna similar.

(Al pronunciar esta frase se levanta una voz de ¡Arriba España! y la multitud contesta ¡Franco, Franco, Franco! y ¡Duce, Duce, Duce!)

Para cuando se hayan evitado estas perturbaciones producidas por parte absolutamente extraña al Mediterráneo, perturbaciones precursoras de guerra, me place concluir mi discurso lanzando un llamamiento de paz a todos los países que baña este Mar. En el que tres continentes han hecho confluir su civismo.

Nosotros aseguramos que este llamamiento será escuchado; pero si no lo fuese, nosotros quedaremos perfectamente tranquilos, porque la Italia fascista tiene tales fuerzas de orden espiritual y material que puede afrontar y doblegar el destino, cualquiera que éste sea.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 24 DE AGOSTO DE 1937.—II T.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Emilio Nadal Guasp.

Inaginario: Comandante de Artillería, don Julio Felip Fons.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 22 AGOSTO DE 1937. II T. EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONCURSO-OPOSICION

El Excmo. Señor General Comandante Militar de Baleares, ha dispuesto, que el examen de selección del personal que ha solicitado tomar parte en el concurso-oposición para Alféres provisionales de Infantería, a que se refiere la Orden General de esta Comandancia fecha 10 del actual, tenga lugar a partir del próximo día 27, y que el curso dé principio el 1.º de septiembre.

Los que lo tengan solicitado se encontrarán en el Cuartel de Inca a las 9 horas del citado día 27.

Para el transporte, alojamiento y comida, pos los Jefes de Cuerpo y el de Milicia Nacional, se cumplimentará lo prevenido en dicha Orden General.

II.—INSTRUCCION

Aprobada por la Superioridad la celebración de un curso de instrucción en la Escuela Militar de Luch para Sargentos provisionales de Artillería, con motivo de las vacantes existentes de dicho empleo en el Regimiento de Artillería de Mallorca, el Excmo. señor General Comandante Militar de estas Islas, ha dispuesto lo siguiente:

1.º—PROFESORADO.— Quedan designados el Jefe y Oficiales de Artillería que se indican a continuación:

Comandante: Don José Vilanova Salcedo.

Capitán: Don Juan Bannasar Salva. Alféres de Complemento: Don Gerardo Tomás Sabater.

El primero para Jefe de Instrucción y los segundos para desempeñar las clases que le asigne el Director de la Academia. Asistirá además por turno otro Oficial con el material de una de las Baterías de 7,5; 10,5 de Montaña y 15,5.

2.º—PRINCIPIO DEL CURSO.—Al mismo que el de Sargentos provisionales de Infantería con objeto de que las clases militares puedan tenerlas juntamente con éstos; para que puedan presenciar los ejercicios que realicen unos y otros y establecer un enlace más íntimo entre las dos Armas.

3.º—SELECCION DE ALUMNOS.—Dentro de los propuestos por el Jefe de la respectiva Unidad se elegirán, en primer término, los cabos que actualmente están habilitados para sargentos después los cabos que han hecho el curso para sargentos de complemento los restantes cabos y por último los artilleros que llevan por lo menos dos meses de servicio en filas o que de no llevarlos hayan prestado servicios en Milicia de primera línea.

4.º—NUMERO DE ALUMNOS.—Teniendo en cuenta que en dicho Regimiento existen actualmente 120 vacantes y con objeto de tener previstas las necesidades futuras el número de plazas de la convocatoria será de 150, debiendo asistir al curso 180, en previsión de los que hayan de resultar desaprobados.

5.º—HORARIO Y PROGRAMA.—El programa de enseñanza que de acuerdo con el Director de la Escuela formulará el Jefe de Instrucción, se remitirá a esta Comandancia para debida aprobación.

6.º—VESTUARIO Y EQUIPO.—El personal propuesto efectuará su presentación en dicha Escuela con uniforme completo, correa; armamento; plato;

vaso; cubierto; manta; cochineta y cañezal.

El Jefe de los Servicios de Intendencia, dispondrá que para la fecha que indique el Director de la Escuela, envíe a Luch la paja de descanso correspondiente a las plazas que también lo manifestará.

7.º—TRANSPORTE.— El transporte del personal se verificará en forma análoga a las anteriores, previo acuerdo de los Jefes respectivos, dando cuenta a esta Comandancia del resultado de la concentración de los alumnos en la Escuela de referencia.

Lo que se publica a los fines oportunos.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

SENTENCIAS APROBADAS

El Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares ha declarado firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al cabo de Infantería Gabriel Marimón Sastre a la pena de tres años de prisión correccional con la accesoria legal de deposición de empleo, como autor responsable de un delito de verter especies entre las tropas que pueden difundir disgusto en el servicio.

Por la misma Autoridad Militar ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al paisano Juan Colom Albons a la pena de seis años y un día de prisión mayor.

MULTAS

Por atesoramiento de plata amonedada ha sido sancionada Clementina García González con una multa de mil pesetas.

Por igual motivo ha sido sancionado con multa de 200 pesetas el vecino de la Colonia de San Pedro del término municipal de Artá, Antonio Cursach Bernat.

DONATIVOS

Los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares han entregado, para la Suscripción Nacional, la cantidad de 2.959'00 pesetas, importe de media hora diaria de trabajo extraordinario correspondiente a la primera quincena del mes en curso.

Don Antonio Valls Valleriola, fabricante de orfebrería, ha condonado a la Comandancia Militar el importe de los honorarios que le correspondían por la fusión del oro que para el Movimiento Nacional se ha recaudado en la citada Comandancia Militar.

Dicha cantidad, que ascendía a 50'00 pesetas, ha ingresado por indicación del interesado, en la Suscripción procauzado "España".

S. E. se complace en hacer público el rasgo del señor Valls, agradeciéndole su patriotismo.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia

HACE SABER: Que la Marina de Guerra admitirá ocho Oficiales radios y ocho Ingenieros o Peritos Electricistas con título Oficial o de enseñanza privada para campaña.

Tendrán consideraciones de Auxiliar segundo con sueldo de 4.000 pesetas anuales, debiendo solicitarlo antes del día 28 del actual del Excmo. señor Almirante Jefe de esta Base Naval, quien dispondrá el examen y admisión, en su caso, con los demás detalles respecto a presentación y servicio.

Palma 23 de agosto de 1937.—II T. Gabriel Rodríguez.

Consejos de Guerra

En el Salón de Actos del Cuartel de Infantería de Palma núm. 36 se reunió el Consejo Ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa seguida por los trámites de juicio sumarísimo, por el Alférez, Juez don José Mercant Perelló contra el soldado de Infantería Antonio Vanrell Rigo, por un delito contra los deberes del centinela.

Presidió el acto el Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truyols actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

La defensa estuvo a cargo del Capitán de Infantería don Guillermo Villalonga Pons.

Leído el apuntamiento por el señor Juez, se concedió la palabra al señor Fiscal quien mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de 16 años de reclusión temporal militar y accesorias correspondientes.

La defensa Capitán señor Villalonga en su informe adujo en favor de su patrocinado diferentes atenuantes y pidió para el mismo una sentencia absolutoria o en su defecto se impusiera el mínimo de la pena que señala el Código de Justicia Militar.

El Consejo quedó reunido en sesión secretapara dictar sentencia.

Lotería Provincial de Baleares

EL SORTEO DE AYER

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado ayer en el Teatro Lírico.

Primer premio de 10.000 pesetas, correspondido al número 116.

Segundo premio de 2.500 pesetas, correspondido al número 431.

Premios de 300 pesetas. — 51 66 190 193 317 342 430 537 677 738

Premios de 300 pesetas

Decenas. — 28 38

Centenas. — 100 112 133 141 151 243

306 359 365 372 397 427 428 452 539

584 607 647 649 651 665 733 740 747

792 827 866 916 924 929 932 981 990

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Esta Jefatura agradece y se complace en hacer público el donativo de pesetas 2.958'95, importe de media hora diaria de trabajo extraordinario de los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares, recibido por conducto del Ingeniero Comandante de la citada Comandancia.

Relación de los donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea en el día de hoy:

Obreros de los Astilleros Naviera Mallorca, 31'50 ptas.

Antonio Garau, 13'50 id.

Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares, 2.958'95 id.

Suma total, 3.003'95 ptas.

Suma anterior, 29.087'15 ptas.

Total recaudado hasta hoy, 32 mil 091'10 ptas.

Palma, 21 Agosto 1937. II T.

Lavandería - Tintorería
IDEAL
Deutsche Waescheret
&
Chemische Rinigung
TELEF. 1011
Espartero, 9. Sta. Catalina

De Enseñanza

DICTANDO NORMAS PARA EL NOMBRAMIENTO DE MAESTROS PROVISIONALES E INTERINOS PARA LAS ESCUELAS NACIONALES

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

"Exmo. Sr.: Teniendo en cuenta la necesidad de someter a un procedimiento reglado y uniforme el nombramiento de maestros provisionales e interinos para las Escuelas Nacionales, dispongo:

Artículo 1.º El nombramiento de maestros provisionales e interinos se sujetará estrictamente a las normas que en esta Orden se establecen.

Art. 2.º Podrán aspirar a ser nombrados maestros provisionales o interinos los incluidos en alguno de los siguientes grupos, que serán designados por el orden de preferencia en que se mencionan:

a) Maestros propletarlos que se hallen sin escuela, los cuales vendrán a ocupar las que se les adjudiquen con carácter provisional.

b) Maestros cursillistas y maestros del Grado Profesional, que también se les adjudicará en las mismas condiciones;

c) Maestros no incluidos en los grupos anteriores, que ocuparán sus plazas con carácter interino.

Art. 3.º En cada provincia se constituirá una Comisión, formada por el inspector-jefe de Primera Enseñanza, el director de la Escuela Normal y el jefe de la Sección Administrativa. Será cometido propio de esta Comisión: Aprobar las listas de aspirantes hechas por la Sección Administrativa, comprobar los nombramientos realizados por esta última, la cual queda encargada de efectuar en cada provincia la designación de las personas que hayan de cubrir las vacantes en el momento en que las conozca, nombrando al aspirante que ocupe el primer lugar de las listas aprobadas en los artículos cuarto y quinto. Las listas definitivas, una vez aprobadas, se harán públicas por la Comisión mencionada.

Art. 4.º—Se formarán las listas, una de maestros y otra de maestras, para cada uno de los tres grupos a) b) y c) que indica el artículo segundo, incluyendo en cada una de ellas, a los aspirantes, según sus circunstancias profesionales, debidamente acreditadas ante la Comisión Provincial, la que deberá asimismo investigar las condiciones y antecedentes personales del o de la aspirante, y desestimar las instancias de quienes no considere dignos del cargo que solicitan. Se tendrá muy en cuenta los antecedentes morales y políticos en relación con nuestro Movimiento.

Art. 5.º El orden de colocación, dentro de las listas a) y b), lo determinará el puesto que tenga el aspirante en el escalafón o el que deba corresponderle. La lista c) se formará con arreglo al siguiente orden de prelación:

a) El mutilado como consecuencia de la campaña liberadora nacional, siempre que no se hallase inhabilitado físicamente para desempeñar el cargo.

b) El que haya prestado servicio militar como combatiente en la misma.

c) El que sea familiar de un muerto o mutilado en la campaña nacional.

d) El que haya sufrido graves quebrantos por actuación de la barbarie roja.

e) Los aspirantes que hayan prestado su labor como interinos en Escuelas Nacionales, que se colocarán por orden riguroso de mayor tiempo de servicio.

f) Los aspirantes que no hayan pres-

tado servicio, colocados por la antigüedad de la fecha de terminación de la carrera de Magistrado.

[Art. 6.º Cuando en alguna provincia llegasen a faltar aspirantes varones para ocupar las vacantes, se procederá en la siguiente forma.

Los maestros interinos colocados en escuelas mixtas, serán trasladados a las de niños que vayan vacando, haciéndose este traslado de menor a mayor antigüedad.

Todas las escuelas mixtas vacantes se cubrirán con personal femenino de las correspondientes listas señaladas en el artículo segundo.

7.º Será obligatorio para los aspirantes aceptar el destino que les corresponda, según lo establecido en esta orden. Cuando no tomasen posesión dentro del plazo de ocho días, a contar desde la comunicación de su nombramiento, serán sancionados los comprendidos en los grupos a) y b) del artículo segundo, declarándoles incurso en el artículo 171 de la ley de 9 de septiembre de 1857, y los del grupo c), con la pérdida, durante un año de su derecho a nueva colocación.

Art. 8.º Todos los acuerdos de la Comisión Provincial relacionados con esta orden, se harán públicos. Las listas de aspirantes estarán de manifiesto en la Sección Administrativa desde su formación hasta su extinción. Igualmente estará de manifiesto, durante un mes, la relación de nombramientos, con expresión de la fecha y causa de la vacante cubierta.

Art. 9.º Contra las resoluciones de la Comisión Provincial, se darán los siguientes recursos:

1.º De reposición, ante la misma Comisión.

2.º De alzada, ante el rector del Distrito Universitario; y

3.º En última instancia, ante el presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza o la autoridad que administrativamente le haya sustituido.

Art. 10. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo dispuesto en la presente orden.

Artículo adicional. La Comisión de Cultura y Enseñanza dictará las instrucciones necesarias para la ejecución de esta orden.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Burgos 7 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Francisco G. Jordana. Sr. Presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza."

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA A LOS COMBATIENTES

A nuestras oficinas ha llegado ya la recaudación del último pueblo. Cerradas, pues, las listas, a esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda no le queda sino dar las gracias a cuantos han contribuido a esta cuestión, cuya finalidad es tan noble y tan justa: Ayudar a los que combaten heroicamente por DIOS, por la PATRIA y por FRANCO.

Esta Delegación, repetimos, da las gracias al público mallorquín. A los camaradas, no, puesto que se han limitado a desempeñar un acto de servicio; es decir, han cumplido su obligación.

Las cantidades obtenidas, son el más fiel exponente de los esfuerzos realizados en cada localidad. Ellas os dirán mejor que nosotros lo que ha dado de sí la esplendidez o el agotismo de cada uno.

A todos, ¡gracias! ¡Muchas gracias!

Palma de Mallorca, 18 de Agosto de 1937. II Triunfal. — El Delegado

Prov. de Prensa y Propaganda. Firmado: Sebastián Sancho.

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Cantidades recaudadas

Palma, 2.239'30 pesetas; Consell, 468'50 id.; Alaró, 156'45 id.; Santa Margarita, 332'75 id.; Pórtol, 553'90 id.; Pina, 101'75 id.; Caimari, 262'85 id.; Esporlas, 444'05 id.; Sineu, 174'55 id.; Biniali, 446'50 id.; Maria, 300'85 id.; Capdellá, 58'90 id.; Valldemosa, 465'70 id.; Villafranca, 344'15 id.

Buñola, 568'45 id.; Andraitx, 767'30 id.; Lloret de Vista Alegre, 52'50 id.; Puigpuñent, 95'00 id.; Llubi, 188'50 id.; Algaida, 245'30 id.; Galilea, 119'45 id.; Muro, 608'50 id.; Sóller, 1.882'00 id.; Porreras, 1.023'85 id.; Sancellas, 483'00 id.; Costitx, 46'35 id.; Selva, 187'00 id.; Inca, 508'20 id.; Búger, 12'40 id.; San Juan, 149'60 id.; Santa Eugenia, 254'20 id.; Bañalbufar, 58'00 id.

Santa María, 369'40 id.; Artá, 209'15 id.; Binisalem, 200'25 id.; Lluchmayor, 621'60 id.; Ariany, 72'95 id.; Marratxí - La Cabaneta, 154'65 id.; Fornalutx, 147'80 id.; Santanyi, 265'20 id.; Pollensa, 588'50 id.; Las Salinas, 367'05 id.; Deyá, 25'00 id.; Campos, 327'40 id.; Biniamar, 35'80 id.; Felanitx, 938'55 id.; Capdepera, 287'40 id.; Son Carrió, 209'00 id.; Mancor del Valle, 74'00 id.; La Puebla, 277'50 id.; Alcudia, 253'80 id.; Petra, 160'00 id.; Calviá, 47'65 id.; San Lorenzo, 132'90 id.; Manacor, 297'45 id.

Lloseta, 111'60 id.; Moscarí, 12'00 id.; Montuiri, 327'75. Total 19.714'15 pesetas.

Además figuran los siguientes objetos:

De Campos del Puerto, una cruz de oro.

De Costitx, 9 cajetillas de tabaco, dos cigarrillos puros y un queso.

Se Salinas, 57 paquetes de tabaco.

De Santa Margarita, 56 cajetillas de "flet", 30 cajetillas de cigarrillos de 0'35 ptas., 70 cigarrillos puros, 50 libritos de papel de fumar y 2 paquetes de tabaco mallorquín.

De Palma: una moneda de plata de 5 liras, una del mismo metal de una lira y un peso de Sto. Domingo.

(SECCION FEMENINA)

No es nada nuevo lo que hoy os pedimos... queremos tan sólo una repetición de la generosidad con que respondisteis a nuestro llamamiento el pasado año. Mallorca acababa de sacudir las hordas que en la cumbre de su atrevimiento osaron pisarla; había vivido y sentido la guerra, en su propio suelo, y sabía por lo tanto de angustias y zozobras y heroísmos... entonces, en la plenitud del orgullo y satisfacción de sí misma fué generosa con los demás: ic que gracias a la Bondad Divina y al ímpetu de nuestra valentía, duró aquí solamente unos días, era y continuaba siendo en muchas provincias de nuestra Patria y ante la reciente visión de nuestros hombres, cubiertos de gloria y de polvo pensasteis en tantos y tantos hermanos en las mismas circunstancias...

al transírrosnos el mensaje que nos enviaban desde Salamanca pidiendo mudas para los heroicos combatientes no hicimos más que abrir el camino a vuestra magnanimidad: 2.000 mudas completas (camisa, camiseta, calzoncillos; pañuelos; calcetines y alpargatas) envió Mallorca a la Península... Hoy en que la Paz inunda nuestra Isla a la sombra de tantas banderas victoriosas se nos hace idéntico llamamiento: mudas completas, camisas azules, impermeables para los que luchan por una España Una, Grande y Libre.

Muy alto quedó la primera vez el nombre de nuestra Roqueta encumbrarlo más aun superaos esta vez como sabéis y podeis hacerlo; mandad a nuestros nuevos talleres (Círculo Mallorquín) cuantas mudas, camisas azules e impermeables podais... Dios España y Falange es lo agradecerán. No es mu-

cho lo que os pedimos: el que lo deseamos todo (hogar, bienestar y tranquilidad) por defendernos merece nuestro agradecimiento y nuestro recuerdo... Lo mejor que aliviarlos en sus necesidades?

¡VIVA ESPAÑA!! ¡ARRIBA ESPAÑA!!

EN ALGALIDA

Esta vez fué Algaida la que engalanó fachadas, la que volcó sobre veranillos y balcones banderas de dos colores, Fueron sus calles tan estrechas, tan calladas, tan limpias, las que hicieron que tuvieran mayor resonancia unas himnos y unos vitores muchas veces repetidos. Y fué, finalmente, en la plaza, en el silencio de esta tarde agostea, sin ruidos y sin viento, donde unos hombres han hablado de Dios y de España, de Franco y de España de la Falange y de España, de la Revolución y de España...

A las cinco en punto llega a Algaida el coche que conduce al Jefe Zayas y a su ayudante, camarada Guall. Le esperan: el Comandante Militar, Alcalde camarada Gabriel Oliver, Jefe local camarada Garau, Jefe de Falanix camarada Sainz Gralla, el Párroco Rdo. Sebastián Guasp, los camaradas que integran la comisión Gestora y muchos más.

Igualmente esperan al Jefe: el Capellán camarada Sagesse; Delegado Provincial de la Sección Femenina, Catalina Sureda, y una representación de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda.

El Jefe, después de saludar a los allí reunidos, pasa revista a las Milicias y visita el Ayuntamiento, Cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y el local de la Sección Femenina, donde se entroniza el Sagrado Corazón de Jesús.

Se descubre la lápida del camarada Sbeastían Sastre. Habla el Jefe y dirigiéndose al padre del caído le dice que ya ha visto como han contestado a su voz llamando al camarada todas las gargantas y le asegura que no le llamará en balde mientras haya una camisa azul.

Después se descubren entre himnos, aplausos y ¡arribas! las lápidas de Queipo de Llano, Calvo Sotelo, José Antonio Primo de Rivera, Zayas, García Ruiz, Goded, y finalmente, la plaza del General Franco.

En el templete de la Plaza se acomodan las autoridades. El viejo camarada azul Garau dice que Algaida ha quecido honrar a los que lo merecen y por eso ha dado nombres ilustres a las calles del pueblo. Agradece la presencia de todos y termina con palabras de elogio para el Jefe Zayas.

Habla después Sainz Gralla. Su discurso, enérgico y lleno de acusaciones para derechas e izquierdas, es un canto a José Antonio, al nacional-sindicalismo y a la Vieja Guardia.

El Capellán camarada Sagesse, que le sigue en el uso de la palabra, dice que estamos haciendo y haremos una revolución, pero no una revolución mágica al estilo de la francesa, no una revolución como la rusa, sino una Revolución Nacional al estilo de España. Termina con los gritos de Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España!

Finalmente habla el Jefe Zayas. Dice que la Entronización que acaba de efectuarse indica que el Corazón de Jesús reina en todos los pechos y reinará en España. Se refiere a los "comunistas estampillados" como llaman a los antiguos falangistas. Hace un llamamiento para que todos se encuadren en los Sindicatos y explica su alcance y sus ventajas. Elogia al Capellán como Jefe de Estado y como soldado y termina con los gritos regimentarios.

Tras una merienda servida en casa del camarada Garau, el Jefe es despedido con los mismos honores y las mismas demostraciones de entusiasmo que a la llegada.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.)

Sociedad

... su vida por Dios y por Es...
... el joven de Binisalem Antonio
... Rosselló, que partió volunt...
... los Requetés de Falange.
E. P.

hogar de nuestros distinguidos
... los señores de Castelló-M...
... alegrado con la venida al
... de su segundo vástago.
... citamos a nuestro buen amigo
... Antonio, haciendo extensiva a
... su familia.

... puesto de la enfermedad que le
... obligado guardar cama unos
... acudió ayer de nuevo a su des...
... oficial, el señor Gobernador
... interino de esta Provincia, don
... Quint Zaforteza.
... bebamos su restablecimiento.

... se posesionó del cargo de Coor...
... de Investigación y Vigilan...
... de esta provincia, nuestro amigo
... Isidoro Martínez de Yanguces
...
... deseamos el mejor acierto en
... cargo.

... la madrugada de ayer, lunes,
... en la ciudad de Sóller, don...
... el Ripoll Magraner, después de
... recibido los Santos Sacramen...
... muerte será muy sentida por
... los que le trataron.
E. P.

Reciban su afligida esposa, doña
Francisca Ozonas Oliver, sus herma...
nas doña Francisca y doña María,
hermana política doña Ignacia Ca...
sals, viuda de Ripoll, y demás fami...
lia, la expresión de nuestro sentido
pésame.

Movimiento en el Puerto

Anteanoche llegó de Málaga el vapor
mercante italiano "Fanni Brunner" con
carga general y de tránsito; finalizada
la descarga continuará viaje para Mar...
sella.

En bahía había ayer fondeados tres
cruceros italianos, un buque tanque y
dos destroyers ingleses.

Robo en La Puebla

Habiendo llegado a noticia de la Be...
nemérita del puesto de Pollensa de que
se había cometido un robo en la casa
núm. 159 de la calle del Asalto de di...
cha población, que habita el vecino Juan
Crespí Crespí, se personó en la casa
citada, pudiendo comprobar que el la...
drón había asaltado primero la casa
por una pared que circunda la casa y
una vez en el corral subiendo por el
tronco de una parra logró escalar una
ventana por la que penetró en la casa
apoderándose de una cartera que con...
tenía 300 pesetas en tres billetes del
Banco de España.

Practicadas las diligencias del caso
dieron por resultado la detención de

Cristóbal Torrandell Crespí (a) "Po...
llensi" quien se confesó autor del he...
cho, ocupándosele 260 pesetas producte
del robo.

El detenido con el atestado instruido
al efecto fué puesto a disposición del
Juzgado.

Servicios de la Guardia Civil

Por la Benemérita del puesto de Mur...
ha sido denunciado al Juzgado Baltasar
Sastre Cladera, dueño de una perra
por haber ésta dado muerte a varias
gallinas, propiedad de diferentes veci...
nos.

La del mismo puesto denunció igual...
mente al señor Juez al vecino Jaime
Mir Comas, por haber agredido a su
convecino Jaime Benasar Crespí.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de Madres
Caphuchinas, dedicadas a Santa Rosa
de Lima. Todo como el día anterior
después del Triduo solenne Te-Deum
y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Anunciación
en el Hospital.

Santoral
Santa María Micaela del Smo. Sacra...
mento, vg. San Luis rey de Francia etc.

Ayuntamiento de Palma

SUBASTA

Se pone en conocimiento del pú...
blico que, habiendo quedado des...
ta la subasta para el aprovecha...
miento de los desperdicios que se
producen en el Matadero Municipal
de Palma, se procederá a nuevo in...
tento de subasta, con sujeción a las
condiciones que se hallan de mani...
fiesto en el Negociado de Gobierno
y Policía de este Ayuntamiento, du...
rante las horas de oficina.

La presentación de ofertas tendrá
lugar el día 4 del próximo mes de
Septiembre, desde las 12 a 12'30 del
indicado día, en el Salón de Sesio...
nes.

Palma de Mallorca, a 21 Agosto.—
El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Banca Recasens, S. A.

GENERAL GODED, 6. PALMA

Admitimos ofertas de capital para
invertir en hipotecas.

FINCAS EN VENTA

Situadas en Palma y de buena
renta.

Informes: Banca Recasens, S. A.
GENERAL GODED, 6. PALMA

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

**DICEN QUE LES RESPETA...
PERO QUE VAYAN A VA...
NCIA A LA SESION DE LAS COR...**

El presidente del parla...
to rojo de Valencia, Martínez
ha dirigido una carta a to...
los diputados que se hallan en
Valencia y les ha invitado a regresar
España, en donde serán objeto de
un género de respetos. Dice que
de dar la sensación de que en el
momento de Valencia está demos...
trando la verdadera democracia. Por
tanto la constitución del parla...
to de Valencia, presidido por
Ceballos Barrio, no ha tenido éxito
alguno. Algunos asistirán. Portela
para que en la España Nacional
mayor número de diputados que
en la zona roja.

**OPINIONES CONTRA EL PRESI...
DENTE DEL PARLAMENTO CA...**

Barcelona. — También los catala...
se disponen a realizar su farsa
constituyente. Se ha reunido el par...
lamento catalán y los socialistas ma...
nifestaron que se retirarían del par...
lamento si preside Casanovas. Este
señaló que no quería crear dificul...
tades, presentando la dimisión. C...
ntra, en unión de otros marx...
diciendo que Casanovas había hui...
do a Francia y lo acusó de haber
colaborado contra el gobierno. Ca...
novas se defendió diciendo que no
había realizado maniobra alguna,
sino que había huido por conveniencias políti...

**NECESITAN HOMBRES PARA EL EJER...
CITO INGLES**

La Gran Bretaña fija
su presupuesto en 400 millones de li...
ras para los planes del rearme.
Se calcula que se han soli...
citaron 200 millones que se han soli...
citaron del presupuesto con caract...
er extraordinario. Se calcula que el p...
resupuesto proyectado por Inglaterra
es de 1500 millones de libras ester...
linas. Con esta cifra se aumentarán
las dotaciones de tierra, mar y aire
y se incrementarán las industrias
de guerra y de materiales que se esti...
man indispensables. Con todo este

presupuesto el gobierno puede au...
mentar su flota yendo al rearme,
mas no tiene resuelto el problema
del soldado, pues es natural que, al
aumentar las dotaciones de tierra,
mar y aire, Inglaterra necesite un
contingente mayor de hombres. Mas
como los voluntarios tiene que reclu...
tarlos por medio de propaganda, re...
sulta muy difícil reclutar los hom...
bres necesarios para el ejército que
necesita la Gran Bretaña. Se ha da...
do el caso de no presentarse ni un
solo voluntario, a pesar de su fuer...
te propaganda, ejercida por el Mi...
nisterio de la Guerra, recurriendo a
toda clase de procedimientos. En lo
futuro Inglaterra no tendrá más
remedio que recurrir al servicio mi...
litar obligatorio, como ocurre en
otros grandes estados; lo contrario
sería tanto como invertir 1500 mi...
llones de libras esterlinas en máqui...
nas de guerra, las cuales sin los hom...
bres necesarios estas máquinas no
pueden funcionar.

**LAS AUTORIDADES DE CATALUÑA
PROHIBEN LA CELEBRACION DE
MITINES, PERO LOS CELEBRA...**

París. — El periódico francés "Le
Temps" publica un artículo en el que
dice que en Cataluña se ha prohibi...
do la celebración de mitines políti...
cos, pero en cambio la CNT celebró
un acto político protegido por las Ju...
ventudes libertarias, quienes domi...
naron a los que intentaban suspen...
der el acto. Se promovieron serios di...
sturbios y en este momento las au...
toridades se dedican a perseguir a los
alborotadores y declaran que son és...
tos los asesinos de la República, lla...
mados vulgarmente incontrolables y
de la FAI.

**EL LANZAMIENTO DEL "LITTO...
RIO"**

Roma. — Está a punto de lanzarse
al agua el gemelo del "Vittorio Be...
netto", barco de guerra de 35.000 to...
neladas llamado "Littorio". Tiene
nueve cañones, además de los anti...
aéreos. La marina de guerra italia...
na posee con esta nueva unidad un co...
junto de seis barcos que poseen to...

dos los adelantos más modernos de
la técnica.

**HACIA LA ABOLICION DE LOS TRI...
BUNALES POPULARES**

Barcelona. — El Consejero de Jus...
ticia de la Generalidad, el general
Pozas y el Director general de Segu...
ridad se entrevistaron con Comp...
nys, al objeto de exponerle sus pr...
yectos de abolición de los Tribuna...
les populares de justicia, en vista del
fracaso que han tenido y de los fu...
nestos resultados que han dado.
**SE REUNE EL GOBIERNO ROJO. —
LAS AGRESIONES A LA FLOTA
ROJA**
Valencia. — A la salida del Conse...
jo de Ministros, que duró hasta las
23 horas, se ha entregado a los pe...
riodistas la siguiente nota:

"El Gobierno ha examinado la si...
tuación creada por las agresiones
constantes de que es objeto nuestra
flota, por lo cual el Gobierno ha
acordado dirigirse a todos los países
miembros de la Sociedad de Nacio...
nes, para hacer constar su protesta.
También ha acordado dirigir un ma...
nifiesto al pueblo leal, protestando
contra estos actos de piratería.

**LA POLICIA DE BARCELONA ASE...
SINA A UN ALEMÁN**

Barcelona. — En la Jefatura de Po...
licía de Barcelona se entregó a los p...
riodistas la siguiente nota:
"Esta mañana la policía barcelone...
sa se presentó en el domicilio del
súbdito alemán Max Solingen, con
objeto de practicar unas diligencias
relacionadas con un asunto de esp...
ionaje.

Cuando los agentes llamaron a la
puerta contestaron, desde dentro,
que esperasen unos momentos; en...
tonces se oyó una detonación y,
cuando los policías entraron en el
domicilio de Solingen, vieron que é...
ste se había suicidado".

**PARA LA REEDUCACION DE LOS
MUTILADOS DE GUERRA**

Bilbao. — El Ayuntamiento de Bil...

baob ha tenido a bien fundar en la
capital bilbaína una institución pa...
ra la reeducación del soldado para
los mutilados de guerra. En esta
magnífica organización se tiene la
intención de que forme parte el glo...
rioso general mutilado Millán As...
tray.

**LOS DE LARGO CABALLERO CON...
TRA EL GOBIERNO**

Madrid. — Organizado por la direc...
ción del periódico de Largo Caballero
Caballero, "Claridad" se celebró un
mitin en el teatro Fuencarral. To...
dos los oradores arremetieron fuer...
temente contra el gobierno, porque
no protege al proletariado.

**DE 500 HOMBRES SOLO HAN QUE...
DADO CIEN**

París. — Por declaraciones de un
luchador del ejército rojo, hechas al
representante de la "Unitet Press",
se sabe que en el batallón del que for...
maba parte, y desde el principio de la
guerra, habían tenido 400 muertos de
de 500 hombres de que se componía.

**EN FRANCIA LOS INGRESOS DISMI...
NUYEN Y AUMENTAN LOS GAS...
TOS**

París. — El Ministro de Hacienda
ha hecho unas declaraciones, dicen...
do que mientras los ingresos dismi...
nuyen de cada día, los gastos au...
mentan de manera alarmante, lle...
gando en la actualidad a 9.000.000.000
de francos.

**SE DEDICABAN A RECLUTAR VO...
LUNTARIOS PARA LA ESPAÑA RO...
JA**

Varsovia. — La policía polaca ha
detenido a 50 individuos que se de...
dicaban al reclutamiento de volun...
tarios para la España roja.

**LA BOTADURA DEL ACORAZADO
ITALIANO "LITTORIO"**

Génova. — Desde primeras horas la
ciudad presentó una inusitada ani...
mación con motivo de la botadura del
"Littorio", gemelo del acorazado ya
botado "Vittorio Benetto". Asistió a
la ceremonia el Rey Emperador de
Italia y otras autoridades. El Empe...
rador fué recibido con grandes acl...
maciones.

El crucero botado es de idénticas

Interferencias de Radio Nacional

¡Atención Campesinos!

¡Atención, campesinos! Franco quiere que tu trabajo te sea bien remunerado; para ello, él se ocupa de tu trigo y de dictar órdenes que puedan favorecerte. El trigo es el oro del Estado.

¡Campesino español! El Estado nuevo no se hará esperar en dictar leyes justas, y muy pronto se hará la reorganización triguera.

¡Campesino español! Franco está a punto de dar un decreto que será la reivindicación y la armonía en el agro español.

¡Campesino español! Guarda, antes de realizar tus operaciones con los que ansían únicamente

exploartarte, las disposiciones del Caudillo.

¡Campesino español! Piensa, que gracias al Caudillo, has recogido tú este año tu cosecha; guarda entonces para él tu trigo, del que te va a pagar mayores precios que cualquier comerciante. Aguarda, por tanto, las órdenes del Caudillo, que te va a pagar como ha dicho, mejor que estos traficantes. Campesino español: ¡Arriba el campo! ¡¡Arriba España!!

El Estado Español, encarnado en la persona del Caudillo, está a punto de lanzar un nuevo decreto, por medio del cual se dignificará al campo y se solucionarán todos sus problemas. Obrero del campo: ¡Arriba el campo! ¡¡Arriba España!!

(0000)

características, tanto en armamento como en condiciones marineras, "Vittorio Benetto".

A la botadura asistió también el Ministro de Marina, autoridades civiles y militares, comisiones de todas las corporaciones y un enorme público.

Bendijo el nuevo barco Monseñor Bartolomé. El acto produjo gran satisfacción al numeroso público que lo presenciaba.

LA AYUDA RUSA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

París. — "Le Matin" comunica una información de su enviado en Varsovia según la cual el embajador de la España roja en Moscú, Marcelino Pascua, volvió a insistir cerca del gobierno soviético de que ayudasen a la España roja; el gobierno soviético puso como condición ejercer control sobre la política militar seguida por los rojos integrado por una comisión que ha de salir para Valencia.

LOS RUSOS MANDAN COMPLETAMENTE EN LA ESPAÑA ROJA

Una personalidad residente en Francia ha manifestado lo siguiente: La ingerencia rusa aumenta cada vez más en España, y no sólo encauzan las actividades bélicas en el territorio rojo, sino incluso las actividades mismas de la administración, incluso local, cuyos servicios se entregan por completo a las normas del Komintern. Según la misma referida personalidad, los rusos se meten incluso con la situación económica de la España roja.

El embajador de la España roja en Rusia, a condición de un apoyo militar de Rusia, ha entregado la economía española; Rusia interviene en todos los asuntos españoles, de manera definitiva: administración, transportes, guerra, etc., aunque los rojos pretenden demostrar que todo esto es una farsa; es cierto que Rusia ha enviado técnicos no sólo en lo referente a la guerra y a la situación militar, sino también a lo que concierne a la labor administrativa, comercial e industrial; así se hallan en Barcelona y Valencia esos técnicos rusos metidos en todas las oficinas y en todos los partidos y organizaciones sindicales, por dos razones: primero porque si no ganan la guerra los rojos esperan por lo menos que serán un obstáculo eficaz para que FRANCO la pueda ganar, y en segundo término en el caso de que ganasen la guerra, lograrían infiltrarse en las organizaciones comunistas y socialistas.

LAS MUJERES DE SANTANDER QUIERAN IMPEDIR QUE SALIESEN TRENES PARA EL FRENTE

Valmaseda. — Comunican de San Juan de Luz que en la ciudad de Santander se produjeron desórdenes con

motivo del embarque de tropas en trenes militares que salían para el frente. Las mujeres se oponían a que sus hijos fueran enviados al frente, manifestándose y pidiendo la rendición de la ciudad a las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO. La policía cargó contra los manifestantes, logrando que los dos trenes militares salieran para el frente.

¡QUE MONOS SON ESOS NIÑOS ROJOS!

París. — Los incidentes provocados por los 180 niños españoles refugiados en Lender han impresionado a la opinión francesa. Según una referencia publicada por un periódico francés, los citados niños mantuvieron 5 horas a raya a los guardias móviles; 13 de ellos resultaron heridos de pedrada. En vista de la indisciplina que se observaba entre ellos los cabecillas fueron enviados a Cerbere, para que fueran enviados a España; pero éstos volvieron a comparecer a la citada población, en vista de lo cual el director del internado, de acuerdo con las autoridades, ha tomado enérgicas medidas para reprimir toda indisciplina. Para ello ha autorizado a los guardias que empleen la porra para la represión de los motines.

CADA AYUNTAMIENTO DE CATALUÑA HA EMITIDO BILLETES

Barcelona. — "El Diluvio" de Barcelona dice lo siguiente: Muchas personas podrían dedicarse a coleccionar billetes como quien colecciona sellos de correos; porque cada ayuntamiento emite sus billetes particulares, que sólo tienen valor en su demarcación; si seguimos este procedimiento habrá más billetes que programas de los partidos políticos.

Por todo lo cual pedimos al gobierno de la Generalidad que remedie la actual situación financiera, pues no debe darse el caso de que un billete tenga valor en una parte y en otra lo rechazan; es preciso que la circulación de billetes se normalice rápidamente y de una manera oficial.

PORTUGAL SUSPENDE TODO COMERCIO CON CHECOSLOVAQUIA

Lisboa. — La Cámara de Comercio portuguesa ha acordado, por solidaridad con el gobierno portugués, suspender todo comercio con Checoslovaquia.

SE VENDE

Local de moderna construcción, propio para escuela, con grandes instalaciones para internos.

Facilidades de pago. Informes: Banca Recasens, S. A.

La gloriosa marcha sobre Santander

AVANCE IMPORTANTE SIN UNA SOLA BAJA POR NUESTRA PARTE

Reinosa, 22. — Pese al procedimiento empleado por el enemigo de destruir puentes, alcantarillas y carreteras para detener el victorioso avance de nuestras tropas hacia la capital de la montaña, en el día de hoy los soldados de España, cubriendo una jornada de gloria, han avanzado en dirección a Torrelavega, aunque en algunas ocasiones el enemigo hizo acto de presencia hostilizando nuestras columnas, siendo rechazado con tal energía que el repliegue de los rojos se convirtió en franca huida.

En el día de ayer, como ya se ha dicho en los partes oficiales, nuestras tropas ocuparon los pueblos de Alsedo y Ontaneda, en los cuales nos ha sido permitido hacer una rápida visita. Estos pueblos conquistados por nuestras tropas, a las 24 horas de ocupados pertenecen ya a la retaguardia del Ejército Nacional. En dichos pueblos, como en todos aquellos que van dejando los marxistas en su huida hacia Santander, tienen las huellas del saqueo y del pillaje, o sea el sello del marxismo. Las hordas rojas han saqueado todas las casas, incluso las más modestas, dedicándose a todo género de pillaje.

En el pueblo de Ontaneda los rojos habían instalado su cuartel general en un magnífico palacio. Y al verse obligados a abandonar este palacio, en el que habían instalado su sede del movimiento, destruyeron cuanto pudieron.

Nuestras tropas ocuparon también San Vicente de Toranos, que también en dicho pueblo han dejado los marxistas la triste huella de su paso. También fué ocupado por nuestras tropas la Besaya, por ser este pueblo una llave de comunicaciones en donde todos los caminos y puentes han sido volados por el enemigo, pero los pontoneros se han dado a tal prisa en su reconstrucción, que se puede recorrer toda esta extensa zona sin la menor dificultad. Parece extraño que en tan pocas horas puedan nuestros pontoneros restablecer las líneas de comunicación, tanto si es carretera como ferrocarril, de las que tanto abundan en esta región, pero ello tiene una explicación, y es que los ingenieros militares, previendo la táctica marxista de destruir a su paso, tienen ya hechos los puentes y de esta forma no tienen más que transportarlos, colocándolos inmediatamente; así que no existe otra dificultad que la colocación en su sitio. En esta obra de colocación de un puente se invierten a veces contados minutos. Gracias a esta previsión del mando y pericia de nuestras fuerzas, los caminos y carreteras que creyeron destruir para darles tiempo a su huida quedaron reparados en brevísimo tiempo.

Además de los pueblos citados, se encuentra Bárcena de Pie de Concha, y también se encuentra Santa Olalla, también conquistados por nuestras tropas.

En Ontaneda se ha dado el caso de que a las 24 horas, la carretera y ferrocarril, del que en dicho pueblo hay estación, han sido ya reparados y hoy los trenes están funcionando con absoluta normalidad. Encontrándonos en Santa Olalla hemos visto llegar un tren trayendo víveres en gran abundancia, que fueron reparados entre los vecinos más necesitados; no hay que decir que los recibieron con gran entusiasmo y alegría.

Las comunicaciones por ferrocarril llegan hasta Grava, pueblo este último ocupado por nuestras tropas y en el cual existe un gran palacio propiedad del Duque de Santo Mau-

ro y del que se adueñaron los marxistas y en el que tenían establecidos de sus infinitos comités, y, aunque parezca mentira, ya que los marxistas destruyen todo cuanto significara grandeza, ha quedado intacto el palacio. Hemos tenido ocasión de correr sus dependencias y sus habitaciones, las cuales la mayoría habían convertidas en verdaderas cuarteles. Por la forma que han que algunas dependencias nos revela el hecho de no haber empleado los rojos los comedores del palacio, las milicias se ve que comían en la cocina.

Ahora el Ejército Nacional, después de higienizarlo, destinará el magnífico palacio para fines bien distintos de aquellos que hasta ahora le han servido. Y vamos a terminar con breves impresiones de la brillante jornada de hoy y de la que queremos consignar el hecho glorioso que revela el empuje arrollador de nuestras tropas y la previsión de las tropas que protegen el avance de nuestros muchachos; el hecho que queremos decir es que después de haber alcanzado los kilómetros de avance y de haber tratado de oponer al enemigo alguna resistencia, solo ha sido tenido que lamentar una sola herida, un soldado herido, que, por toda pena, no es de gravedad.

La jornada, como se ve, ha sido realmente espléndida.

A DIEZ KILOMETROS DE TORRELAVEGA

Radio Nacional (Retransmisión de Burgos. — Las columnas que operan en el sector de Bárcena de Pie de Concha continuaron su victoriosa marcha ocupando posiciones más avanzadas en la carretera de Torrelavega.

Por la tarde las columnas avanzadas se encontraban a 9 kilómetros de las líneas de donde partieron en las primeras horas de la tarde fué ocupado el pueblo de Villasísio, así como las alturas dominantes de Caballero al otro lado del camino. A últimas horas de ayer las columnas avanzadas se encontraban en el km. 405 de la carretera de Palencia a Santander separándose por tanto solo unos kilómetros del pueblo de Torrelavega que como se sabe está situado al de aquella carretera. Nuestras tropas de artillería baten perfectamente los objetivos militares de Torrelavega.

EL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA RECONOCE SU DESCALABRO

Valencia. — El parte oficial del ministerio de defensa rojo, sobre operaciones realizadas por el Ejército Nacional en el frente de Selaya, dice: "Las fuerzas facciosas, continuando su ofensiva han ocupado Selaya y Villacarriedo, pero que el ejército popular se ha obligado a replegarse."

LOS ROJOS CREIAN QUE ATACARIAMOS POR EL SECTOR DE TORRELAVEGA Y ALLI SE FORTIFICARON. — BREVE CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Nos encontramos ante una ofensiva llevada a cabo con mayor éxito, si cabe, que la de Bilbao; se ha puesto en juego toda la táctica que se dispone, así como la estrategia de arte militar, lo que ha contribuido a desconcertar al enemigo.

En primer lugar hemos de señalar que después de la liberación de Vizcaya nuestras columnas avanzaron su avance hasta el sector de Torrelavega; los marxistas creyendo que la continuación de esta ofensiva acumulaban en aquel sector efectivos en hombres y en material para tratar de interceptar el avance por la costa; pero la columna era el lugar indicado por donde debía verificar el avance, porque el terreno es muy abrupto y las columnas están rodeadas de toda

accidentes naturales, como peñas- cascadas, etc. Además por las ca- rras, muy sinuosas pierden un- zas preciosas en las comunicacio- nes. Los marxistas sin duda les hu- bieron gustado mucho que nuestro ejército hubiese iniciado su ofensiva en aquel sector; pero la ofensa de los rojos creyeron se dirigiría a este sector no resultó así. Tan en- tanto que lo creían que atacaría- mos por el sector de Castro-Ale, que yo tenía buen cuidado de fortifi- car; mientras tanto se vieron ataca- dos por la parte de la montaña. Juzgaban que las montañas de- fensas se defendían ellas por sí solas. El Ejército Nacional, conquistando las elevadas cumbres se abrió paso por la parte sur de Santander, quedando conquistado hasta ahora la zona de la provincia montañesa. Los ataques como se saben comen- zaron por el oeste y simultáneamen- te por el sector de Soncillo, que ocu- rrió la rotura del frente enemigo conquistado por nuestras tropas de Corcón y Reinosa; nuestras tropas abrieron paso por la carre- ra de la provincia-Santander y siempre avan- zando hacia el norte, debidamente protegidas; vino la conjunción de las brigadas navarras con las brigadas legionarias, cerrando la bolsa y quedando un sinnúmero de prisione- ros y material de guerra. Desde que empezó nuestra ofensi-

va se han cogido 18.000 prisioneros 14 tanques rusos, 5 autos-blindados, 19 baterías y 40 cañones en construc- ción, además de otro valioso e impor- tante botín de guerra; se han derri- bado 26 aviones, y la extensión de te- rreno conquistado representa un avan- ce de 70 kilómetros de profundidad desde Aguilar del Campo hasta Co- rrales, y desde el sector de Soncillo hasta el Valle de Toranzo un avance de 45 kilómetros. Nuestras tropas han formado un frente de 50 kilómetros y la superficie liberada asciende a más de 2.000 kilómetros cuadrados.

Recogemos también una importan- tísima operación realizada en el fron- te Asturias cuyos detalles daremos a conocer mañana, que dedicaremos un comentario al avance de hoy en As- turias, ya que estas operaciones in- ciadas ayer, tendrán hoy seguramen- te una segunda parte.

LAS AUTORIDADES ROJAS PIDEN AVIONES PARA DEFENDER SANTANDER

Santander. — Las autoridades ro- jas de esta ciudad han enviado al go- bierno rojo de Valencia apremiantes llamadas pidiendo aviones para la de- fensa de su territorio, y anuncian que si la ciudad cae en poder de las fuer- zas de FRANCO la responsabilidad re- caerá sobre los que no han querido ayudarles. También han pedido al go- bierno de Valencia que dé facilidades para poder trasladar sus tropas hacia la región levantina.

varra ha tomado Fraguas, mucho más arriba de Bárcena de Pie de Concha, y no se sabe hasta dónde ha llega- do, ya que se han encontrado puen- tes, carreteras y alcantarillas corta- dos. Pronto se va a cerrar la bolsa, y veremos como escapa la gente del E., si puede.

En Asturias se ha iniciado un avance, rompiéndose el frente en una extensión de 10 km. y avanzándose en una profundidad de 15, ocupándose Sierra Tejeira y dominando el Puer- to de la Estaca. El enemigo tuvo mu- chas bajas. El enemigo reaccionó, atacando, pero fué energicamente re- chazado. Esto ocurrió ayer por la tar- de. Hoy las fuerzas se han dedicado a la limpieza, ocupando 10 pueblos, en- contrándose en el de San Pedro.

Por Vizcaya se ocupó gran parte del Valle Mena, y la capital de esta re- gión, Villasana de Mena. En los com- bates aéreos han sido derribados dos "Curthis".

El personal de Aviación ha traba- jado horas extraordinarias, cuyo pro- ducto del mismo alcanza a 10.911'50 pesetas.

DE ANOCHE

¡¡Buenas noches, señores!! Ahora parece que el Bigardo se de- dica a visitar las redacciones de los periódicos, supongo que para repar- tir millones entregados por el gobier- no rojo. Pero hay algunos periódicos, como "L'Echo de Paris", que antes era contrario a los rojos, luego fué a fa- vor de éstos y ahora se ha puesto otra vez en contra de ellos, que no pueden comprarse.

La Radio Cartagena ha dicho que en nuestra zona no se respetan las le- yes anteriores ni la Constitución. Y claro que no. Nosotros creamos unas leyes, porque queremos forjar la Es- paña Nueva, así como dijo San Pa- nza: Una España, que no la cono- zca ni la misma madre que la parió. Y continuaremos haciéndolo.

Dentro de varios días se iniciarán de nuevo las sesiones en las Cortes, que podemos llamar valencianas. Se- gún un periódico de izquierda, el pa- lamento constará de 37 diputados, y el gobierno quiere que haya el mayor número posible, para dar as. una sen- sación de normalidad. Presidirá Mar- tinez Birrias. Preguntado por los pe- riodistas si se pondría en libertad a los diputados de derechas presos, de- claró que no era hora de esto. Esto demuestra el estado de la zona. Ja. Aun se encuentran en la misma nu- merosos diputados que, si no han si- do ejecutados, están todavía presos en las cárceles del gobierno de Valencia. Estos diputados están presos, quizás porque piensan contrariamente al go- bierno rojo. Nosotros, en nuestra zona, hemos ejecutado a varios diputa- dos de izquierda, pero después de ha- ber comprobado que en la fecha an- terior al movimiento habían toda parte activa en los asesinatos, crímenes, etc. Y, además: ¿dónde está la in-

munidad parlamentaria? Quieren mantener un criterio que no han te- nido jamás.

Los rojos protestan como energu- menos por los accidentes continuos que tienen sus barcos en el Medi- terráneo. No quieren o no pueden com- prender como es que nosotros tene- mos submarinos, tanques, aviones, et- cetera, porque no tenemos dinero, y en cambio ellos tienen si tienen en mucha cantidad. Los periódicos in- ses, me refiero a los de izquierda, no a la prensa honrada, ayudan a los ro- jos haciendo esta propaganda contra nosotros, por el material que tene- mos... Lo que los rojos no tienen en cuenta, ni parece que lo han tenido nunca, a pesar de lo que dicen con in- nuamente, es que: Vale más el crédi- to y la palabra de un caballero que todo el dinero robado. Porque el di- nero que ellos tienen lo es. Todo esto la apoyan los dirigentes rojos, que, como Indalecio Prieto, especuladores, canallas, se han aprovechado de la compra de material para hacer sus fortunas. Pues estos individuos, si lle- gase el momento de implantar el ré- gimen del comunismo libertario, no estarían conformes en entregar su dinero para la repartición del mismo entre los individuos del Estado.

Hablando, en un mitin organizado por "Claridad", Alvarez del Vayo ha dicho muchísimas tonterías. Dice, me- jor dicho, ha dicho, que las fuerzas republicanas han pasado por unos momentos de heroísmo defendiéndose de los ataques de los facciosos, de las potencias aliadas. En lugar de decir las tonterías que ha dicho, más le valdría haber hablado con claridad.

El parte rojo comienza a decir ver- dades. Afirma, que nuestras fuerzas se infiltran en la línea de Selaya y Vi- llacarriedo, pero que siguen resistien- do en Ontoneda. Lo que más más me ha extrañado ha sido la ocupación según el parte rojo, del pueblo de la Ceda. Yo he buscado. Yo he buscado en el mapa, pero por más que he he- cho no lo he encontrado. Yo creo que lo han ocupado, pues debe estar ha- cia Asturias, para tenerlo ocupado cuando la huida. Yo creo que tienen una manía horrible con Gil Robles, y ahora han tomado la Ceda. Ellos, la verdad, es que sólo han tomado las de Villadiego.

Continúa diciendo el parte rojo que sus fuerzas habían rechazado un vio- lentísimo ataque nuestro a las posi- ciones de Belmonte, Asturias, habien- do tenido necesidad de replegarse a unas posiciones más a retaguardia, en donde se fortificaron para impedir el avance de las tropas facciosas. Este avance nuestro no es más que el co- mienzo de una serie de operaciones de más importancia.

El amigo Moratino parece que ya ha huido de Santander. Continúa tan locuaz como siempre, aunque más par- co. La emisora de Santander dice que el enemigo presionó fuertemente; y hablando de la Gloriosa, ¿no saben ustedes quién es? La aviación roja, impidió la actuación de los aparatos facciosos. Eso deben saberlo los del aerodromo, pues hacia una semana había unos 35 aparatos en el aero- dromo, y ahora sólo debe haber quizá menos de una docena. También dice la Radio, que tienen que resistir, y así se cansará a los facciosos. Yo creo que su resistencia será enorme, tan grande, que anularán, en mucho, al propio campeón del Marathon. Afir- man también, que ya empiezan a ser rechazados los facciosos. Ya lo creo que sí; es tan fuerte el descalabro que nos han hecho, que nos vemos obliga- dos a huir precipitadamente hacia Santander, y es muy probable que en un plazo no muy largo lleguemos ha- yendo precipitadamente.

El general da cuenta de las opera- ciones.

Hoy me he visto obligado a tomar disposiciones y a incautarme de 5.000 kilos de aceite de don José Ovando que quería hacerlo pasar por la fron- tera sin los requisitos obligatorios.

Charla del general Queipo de Llano

DE ANTEANOCHÉ

Buenas noches, señores! He visitado Sanlúcar de Barra- cado, encontrando la población espe- ranza y con buen ánimo. Además, pasado un rato muy agradable con muchachas que quitan la cabe- ra. Es natural que estén tranquilos, pero ya no hay ni un rojo en la zona. Llegada a la capital andaluza, he encontrado con una carta, que ha sido enviada por un señor. Co- mo mi charla de hace varios días, he del speaker de las "emisiones de Queipo", "Sarmiento", renegado de familia, expulsado del Colegio de médicos; en esta carta se me dan a conocer los antecedentes del spea- ker de Radio Santander, Moratino, el según informes de la carta. du- rante los primeros días del Movimien- to uno de los individuos más des- cubiertos de la izquierda, descubriendo que asesinar al director del pe- riodico "Noticias", Zacarias del Pozo. Los rojos son unos perfectos idiotas, canallas y canallas.

Ahora que hablamos de canallas, que hablaros del Canallero, por que ha celebrado una reunión del partido socialista, en la cual se ha condenado duramente a Prieto, y que intentaban defenderlo, fue obli- gados a permanecer en silen- cio, habiéndose aprobado por mayo- ría la condena de Prieto. Esto es la resolución exacta, pero si se quisiese expulsarlo, Prieto se encon- traría en situación difícil, no pu- diera permanecer en el Gobierno, ni ser de partido alguno.

Para parece que han obligado a Moratino Domingo a volver a Espa- ña. ¡Robre hombre! ¡Con tanto tra- baio! También va a venir Fernan- do de los Ríos, y, en cuanto a Luisi- prieto, ese imbécil, hijo del Inda- lecio, está tranquilamente veranean- do en una playa, y, para estar en la zona, es necesario tener el dinero que tiene su padre. A pesar de que él es un enchufito y se ha procura- do un capitalito tan cuantioso como el de su padre, que es un mulo, ma- yor que los que están en las eras de

tiño habló ayer por su micrófono di- ciendo que, desde hace ocho días, Santander está atacado por los "fac- ciosos", pero que tengan en cuenta que cada corazón de un montañés es una trinchera". Sin embargo —dice— han conseguido infiltrarse en nues- tra provincia. Es necesario oponer re- sistencia, y luego, los fascistas se can- sarán y abandonarán el frente, e ini- ciaremos después nosotros la ofensi- va".

"El Socialista" comenta la medida del Gobierno rojo para adoptar el cul- to católico. El Gobierno parece que ha tomado esta medida para hacer comparecer los pocos curas que aún quedaban. Y así es, pues, según noti- cias, que han sido fusilados, en Valen- cia, 13 sacerdotes, acusados de fascis- tas. Lo que yo no comprendo es como aún hay gente que pueda fiarse de la canalla marxista.

El parte rojo dice que continúa el avance de los "facciosos" en Santan- der y que han ocupado Vega de Paz. ¡Al fin! ¡Al fin, reconocen la verdad!

Operaciones: Hoy, una columna de legionarios ocupó Monte Churra, avan- zando hacia el Norte. La brigada na-

D. TRICOVICH TRIESTE

Próximas salidas de este Puerto

Día 26 del actual saldrá el vapor

"LE TRE MARIE"

para MALAGA, CEUTA Y SEVILLA.

Día 28 del actual saldrá el vapor

"GUIDO BRUNNER"

directo para Génova.

Dichos buques admiten carga y pasaje para los puertos que se men- cionan.

PARA INFORMES, A SU CONSIGNATARIO EN ESTA PLAZA

Viuda de Guillermo Palmer

Victoria, 14

Telegramas "Palmo"

Teléfono 2124

Nos hemos incautado de los 5.000 kilos, imponiéndole una multa del doble valor del aceite. También en Puerto Sal se ha incautado de 1.350 kilos de aceite de las mismas condiciones,

imponiendo las mismas sanciones, por querer infringir las disposiciones por mi dictadas.

El general lee a continuación la lista de donativos.

El conflicto chino-japonés

SE LUCHA EN HONGKIN.—BOMBAS CAEN SOBRE LA PRISION CAUSANDO CIEN MUERTOS

Londres.—Los últimos despachos de Shanghai declaran que la lucha en Hongkin fué reanudada con marcada violencia el lunes por la mañana después de una calma relativa del domingo.

Por ambas partes la artillería jugó un papel esencial en las operaciones. Muchos obuses cayeron en la concesión internacional causando considerables desperfectos. Los chinos han retirado las divisiones que tenían en vanguardia y han puesto en su lugar otras nuevas con el fin de que las primeras se dediquen al descanso. Los chinos durante los ataques lanzados nuevamente han puesto en acción los carros de asalto por primera vez.

Comunican que los quinientos presos de la cárcel de Ward han sido trasladados a la Concesión Internacional durante la noche del domingo y a través de las líneas japonesas. Varios prisioneros libertados se han alistado en el ejército chino. Varias granadas cayeron sobre la prisión causando la muerte a cien presos. Durante el bombardeo de los distritos adyacentes a la cárcel los guardianes tuvieron que emplear las mangas de riego para reducir los efectos del pánico que se iba apoderando de ellos.

Poco después de que los comandantes de los barcos de guerra americano, inglés y francés protestaron a las autoridades japonesas, los barcos japoneses se retiraron del lugar adyacente a los barcos extranjeros y anclaron en lugar más apartado del río. Las tropas inglesas han sido reforzadas con marinos desembarcados del crucero "Cumberland".

LOS CHINOS OFRECEN UNA RESISTENCIA DESESPERADA AL AVANCE JAPONES

Londres.—Los despachos que se reciben de Peiping declaran que en la región de Nakou continúa el fuego violento de la artillería, lo cual parece indicar que los chinos ofrecen una resistencia obstinada a los avances japoneses. En el sur de Peiping según comunican de dicha capital ha habido un encuentro violento entre los chinos y los soldados japoneses. Todos estos últimos van mandados por el general Liu Kwei. No se ha confirmado que dicho general haya firmado una tregua con el ejército japonés.

LOS JAPONESES CONQUISTAN KALGAN

Tokio.—Semioficialmente se ha declarado que las tropas japonesas han ocupado Kalgan lugar estratégico para la dominación de Mongolia. Según el comunicado las tropas japonesas no encontraron ninguna resistencia por parte de los chinos.

LA INDEMNIZACION QUE PIDE INGLATERRA.—SEPARACION DE BARCOS

Tokio.—Un encargado del ministerio de negocios extranjeros de dicha capital ha dado cuenta a los periodistas que en el ministerio se había recibido la nota del gobierno inglés pidiendo indemnización por los daños causados en las propiedades en Shanghai, pero sin añadir ninguna clase de comentarios. Al mismo tiempo declaró que había recibido al ministro de negocios extran-

jeros la súplica del almirante de la escuadra americana para que el buque insignia del Japón se separara de los buques de nacionalidad americana en Shanghai. Inmediatamente se telegrafió y el buque japonés cambió de lugar en la bahía.

LAS LLUVIAS DIFICULTAN LAS OPERACIONES

Shanghai.—Las operaciones militares se hallan entorpecidas por las lluvias. Ha sido inundada una considerable extensión de terreno. Los soldados chinos se retiran en dirección a la China central.

LOS JAPONESES OCUPAN LA CIUDAD DE SUMA-HIN

Tokio.—Las tropas japonesas ocuparon anoche la ciudad de Sumahin, en donde había gran cantidad de refugiados japoneses.

LOS JAPONESES AVANZAN

Tokio.—Los enviados especiales de las agencias extranjeras dan cuenta que el ejército japonés sigue teniendo a raya al ejército chino, y que ha avanzado hasta Charbor y el puerto de Sustio en dirección al río Fran-go, más al Sur de la región de Nankin.

En el río Yang-Sek-Kiang hasta Shanghai se encuentran 27 barcos japoneses.

INCENDIOS EN SHANGHAI

Shanghai.—Buena parte de la ciudad está iluminada por distintos incendios originados a consecuencia del bombardeo de la aviación japonesa.

EL JAPON DESMIENTE A LOS CHINOS

Tokio.—El gobierno japonés ha publicado una nota en los periódicos desmintiendo que los chinos se hayan apoderado de cuantas ciudades se atribuyen.

LA NEUTRALIDAD DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Se tienen noticias de que el Presidente Roosevelt ha ordenado que se mantenga la más absoluta neutralidad en el actual conflicto chinojaponés.

EN HONG KONG AUMENTA EL PRECIO DE LA VIDA EN UN CUATROCIENTOS POR CIENTO

Londres.—El "Daily Telegraph" comunica que desde el comienzo de las hostilidades entre chinos y japoneses, el precio de los artículos alimenticios en Hong Kong ha aumentado en un cuatrocientos por ciento. El número de refugiado es tan grande, que ya empieza a faltar lo indispensable. El arroz empieza a ser escaso y ha habido necesidad de restringirlo a la población civil en beneficio de los soldados ingleses.

EL GOBIERNO DE LOS EE. UU. HACE RETIRAR A LOS AVIADORES NORTEAMERICANOS QUE SERVIAN EN CHINA

Shanghai.—El gobierno de los Estados Unidos ha ordenado a los catorce aviadores americanos que sirven en la aviación de China a que abandonen dicha nación, ya que los Estados Unidos han adoptado una posición de neutralidad con relación al conflicto actual.

LOS JAPONESES SUPRIMEN EL PERIÓDICO CHINO DE TSINTEIN

Peiping.—El último periódico chino de Tsintein ha dejado de publicar se por orden de las autoridades militares japonesas. El editor ha sido detenido. La vida mercantil de dicha ciudad ha sufrido un cambio brusco, ya que los bancos chinos sólo hacen operaciones restringiendo el volumen de ellas; los géneros de las casas de venta se van agotando paulatinamente.

INCIDENTES EN SHANGHAI ENTRE RUSOS Y JAPONESES

Moscou.—Se anuncia oficialmente

que en Shanghai ha habido una serie de incidentes entre los rusos y los japoneses que ha dado como consecuencia la protesta más enérgica por parte de las autoridades consulares rusas en dicha población a los japoneses.

Durante la noche del día diez y siete de agosto los soldados japoneses entraron por fuerza en las oficinas del consulado soviético, en donde sólo

había dos empleados chinos de ellos portero del consul. Como el portero rehusara dar entrada a los japoneses, según la versión rusa, se dedicaron a romper los cristales de las ventanas del edificio. Se declara además que los soldados japoneses iban precedidos de empleados civiles que decían ser oficiales del consulado japonés.

TELEGRAMAS

UNA PELICULA ACCIDENTADA

París.—El vapor francés "San Joaquín" encalló en el arrecife de Rospic el domingo pasado según comunican de Brest. Dicho buque conducía una expedición de pelicularos que iban a la isla de Ouessant en la costa Oeste de Francia en donde tenían que filmar una serie de escenas en dicha parte pintoresca de la costa. Entre los artistas figuran Carlos Vanel, Juan Daseh, Pedro Ammond y Germaina Rover. Aprovechando la marea alta el barco se puso a flote y siguió hacia el puerto de La Conquete para sufrir las reparaciones necesarias. Los artistas irán en un remolcador enviado a dicho puerto y marcharán a su lugar de destino.

TEMBLOR DE TIERRA EN PORTUGAL

Lisboa.—Entre la población hubo un momento de pánico cuando en la ciudad de Oihao en la costa sur de Portugal se dejó sentir un fuerte temblor de tierra que sacudió la ciudad el domingo por la noche.

Los habitantes que estaban acostados en su mayoría saltaron de la cama y se dirigieron a la calle para ponerse a salvo del terremoto, pero hasta ahora no se tienen noticias de que haya habido ningún herido.

SON EJECUTADOS EN RUSIA OCHO PERSONAJES ACUSADOS DE TROSKISTAS

Moscu.—Se ha anunciado en dicha ciudad que el domingo fueron ejecutadas ocho personas después de haber sido sentenciadas a muerte por un tribunal militar. Todas han sido acusadas de haber mantenido relaciones con los troskistas, de pertenecer asimismo a los grupos terroristas que son responsables de la muerte de un sin fin de trabajadores.

EL GOBIERNO DE VALENCIA DISPUESTO A CANJEAR SUS PRESOS POLITICOS CON LOS NACIONALES

Valencia.—El gobierno comunista de dicha ciudad ha declarado que de hoy en adelante todos los prisioneros políticos que hay en la España bolchevique serán puestos a la disposición del ministerio de relaciones exteriores para canjearlos con los prisioneros políticos que hay en territorio nacional.

PARTIDARIO DE DEVOLVER UNA COLONIA A ALEMANIA

Sydney.—Dr. Pilcher coadyutor del obispo anglicano de Sydney en un discurso que pronunció en dicha capital el domingo, habló en favor de la devolución del mandato de la antigua colonia alemana Nueva Guinea a Alemania desde el punto de vista conveniente a los intereses imperiales británicos. Dicho coadyutor se refirió al artículo aparecido en el periódico "Tabla Redonda" en donde se ha expuesto el criterio de que Alemania podría llegar a ser el mejor amigo de Australia en el Pacífico. Refiriéndose al actual conflicto en el extremo oriente, dijo que para seguridad de Australia, era conveniente que se modificara el plan de inmigración

EL MINISTRO DEL AIRE FRANCÉS, QUE TANTO HA AYUDADO A LOS ROJOS ESPAÑOLES, A PUNTO DE CAER, POR LA VICTORIA DE LOS ITALIANOS EN EL RAID A DAMASCO

Berlin.—La posición del ministro de Aviación, Pierre Cot, parece en riesgo de caer a causa del fracaso de la aviación francesa en la carrera aérea Istres-Damasco-París. Según comunica el periódico "Völkischer Beobachter", el cual añade que los periódicos de la derecha le echado en cara numerosas veces que apoyase decididamente a los rojos de España.

El corresponsal de dicho periódico añade que Cot no se ha dignado negar las afirmaciones de la prensa que envía a los rojos. Ahora, con motivo de la victoria italiana en la carrera, ha cundido el malestar por la permanencia de dicho ministro frente del ministerio francés en el departamento de la aviación.

EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO DE MADRID

París.—El periódico "Le Journal" anuncia por noticias que tiene del corresponsal en Madrid, que la situación civil de Madrid va a ser precuadada, ya que el aprovisionamiento de la población, que consume más de mil quinientas toneladas de cereales, es un grave problema que se ha presentado a las autoridades madrileñas.



FRONTÓN BALEAR

HOY

TARDE A LAS

ISASI - URQUIRI
contra
BARRENECHEA - ARRATIE

ANACABE - IRIONDO
contra
ZULAICA - HERNANI

y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Jueves, partidos y quinielas.

Una demostración

de los últimos modelos SELECTA SUPERBA II de la famosa marca MERCEDES convencerá al más exigente mecanógrafo.
CASA MALONDRA. - 78 JAIME

Balneario Balear

SAN FRANCISCO, 19

Baños higiénicos y medicinales.
Duchas frías

PERDIDA

Se ha extraviado un estuche de piel con unas gafas con montura de concha. Se gratificará su devolución en Constitución, 63, 1.º